

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2470

Redacción y Administración San José, 15: Teléfono 55

Viernes, 16 de septiembre de 1921

DEL MOMENTO

Al amparo del patriotismo.

España entera está dando pruebas de un patriotismo sincero, manifestado de mil formas. Nadie discrepa en el criterio de que la traición que se nos ha hecho en África merece un castigo y que para infligirlo y salir por los fueros de nuestro prestigio nacional es preciso imponerse sacrificios.

Pues bien, mientras de este modo se manifiesta el país, hay señores egoístas, malos patriotas que intentan comerciar con el caso Marruecos.

A este respecto copiamos de un periódico de Madrid, sin añadir comentarios por nuestra parte:

«... Ahora, no; ahora, como ocurrió en Cuba y en Filipinas, todo el margen de beneficios para la nube de acaparadores e intermediarios tendría que salir de la propia economía nacional, de la sangre y de los bolsillos de los españoles.»

Afortunadamente tenemos un Gobierno que sabrá resistir, porque puede hacerlo; pero nuestra obligación es advertir el ambiente que se respira, la fiebre de negocios que se ha apoderado de algunos españoles, no de aquellos negocios que merecen aplauso por el esfuerzo y el beneficio reportado a la nación, de los que buscan a través de los riesgos un lucro, poniéndose en contacto con las realidades de la vida industrial y comercial, como se buscan las perlas en los mares, que las defienden con el naufragio, sino de aquellos otros que, como dijo también el insigne Manra, encarnación de todas las autoridades, sabían que no hay ubre mejor que la del Tesoro público, ni materia de cultivo más provechosa que los tinteros de los ministros.

Y eso, tratándose de empeños nacionales, no podrá ser nunca; no será, seguramente, mientras haya Gobiernos como el de ahora; pero hay que aprovechar esta circunstancia, a fin de hacerlo imposible para lo futuro.

A los que piensan que Marruecos puede ser otro Cuba u otra guerra mundial, será preciso sacarles de su error.

Busque otros cauces la fiebre de negocios, que por haberlos consentido de esa índole en otras ocasiones, ya ha sufrido bastante España.»

DE SANTANDER A ALMERÍA

Notas de viaje de un soldado expedicionario.

Creo que mis notas anteriores no pasaron de Almurádel. Continuaré, pues, las que a partir desde dicho pueblo tengo anotadas en mi carnet. Serían aproximadamente las ocho de la noche cuando continuamos viaje. El cansancio natural y los movimientos exagerados del vagón que ocupo, —movimientos que nos hacen recordar al tranvía blanco del Sardinero, para arrepentirnos si alguna vez le calificamos de incómodo— me inducen a buscar albergue en una plataforma, donde viene un carro del tren regimental.

No soy yo solo el que ha tenido la misma idea. En la misma plataforma han emplazado ya su lecho, Pedron, Jado, Venero, Mariano Rodríguez, Cabero y Schuman. En las restantes plataformas se van acomodando otros compañeros, entre los que diviso a Pando, Tagle, Cuesta, Noriega, Mazarrasa, Cercho, Pedro González, Quintana, Hontañón, no faltando algunos oficiales que han secundado nuestra iniciativa: Doriga,

González Amor, Peña, Castresana, Cordon, dispuestos a descansar un poco, ya que dormir no es muy posible, aunque la velocidad del tren nos proporciona un poco de aire fresco, que disminuye considerablemente lo caluroso de la temperatura.

Es sumamente pintoresco el aspecto del convoy al pasar por las estaciones, pues mientras desde las ventanillas de los coches los soldados que corresponden a las muestras de afecto que se nos hacen son relativamente pocos, de las plataformas surgen por docenas, agitando nuestros pañuelos y prorumpiendo en entusiásticas vivas.

Mediada la noche llegamos a Badajoz, donde distinguidas señoras de dicha ciudad nos obsequiaron con estampas y terentes (escapularios), llegando hasta los vagones y despertando a los que fueron vencidos por el cansancio en lucha con la incomodidad, para cumplir la misión piadosa y patriótica que se habían impuesto. Nosotros correspondimos a tal de-



El teniente coronel don Emilio Mula, que ha sido nombrado para sustituir a González Tablas en el mando de los regulares de Ceuta. (Foto obtenida por "Samot" al embarcar en esta con el batallón de Andalucía.)

licadeza con vivas y aclamaciones. Reanudamos la marcha después de hora y media, aproximadamente, y poco a poco fuimos empujando todos, y al juvenil y patriótico alborozo del día, sucedió la calma de una noche de luna, lleno de estrellas el cielo... y no era bastante para destruir su placidez el ruido infernal del tren, corriendo, «cual sierpe», por los campos andaluces.

De vez en cuando algún desvelado o nostálgico—o ambas cosas a la vez—lanzaba al espacio las notas dulces y cadenciosas de una copla montañesa, que traía a mi memoria recuerdos imborrables, añoranzas juveniles, tiernas ilusiones de cosas que pasaron...

Guadix, nueve de la mañana. El pueblo nos recibe en la estación, aplaudiéndonos y dando vivas patrióticos.

Nos obsequian con uvas de las huertas cercanas a la estación, con gran contento y prodigalidad. Observando estas muestras de cariño hacia el soldado, me emocionó grandemente, y recuerdo el momento en que, aceptando con agradecimiento sincero el sobroso regalo que nos hizo el carifunfún y patriótico pueblo de Manzanares, formamos de una entremezclada todos, ricos y pobres, sin distinción de clases sociales, y saboreamos con deleite el meso, melocotones y refrescos que nos dieron. Y con esa alegría que existe entre los soldados, que es floja de juventud y de honradez, los cuales comentábamos con los que no lo eran los mil incidentes y detalles humorísticos del viaje, mientras comíamos a boca llena. Y en Guadix, como en Manzanares, como en otros muchos sitios, vibró en nuestra alma la máxima de Cristo Redentor: «Amad los unos a los otros...»

Ya dejamos Guadix. Ahora contemplamos admirados la ferilísima campiña andaluza en plena floración. Los campos, ultraricos, llenos de luz y de color, rodeados de picachos secos, arenosos, semejan niños guardados por las brujas.

Las casucas, blanquísimas, tienen por tejado esos picachos, están construidas en ellos, como si fueran cue-

vas de animales civilizados, ultra modernistas.

Alguien lanza la idea de comer unos embutidos que poseemos. Y como el sol pica más que Pacomio, nos resguardamos de él, haciendo una originalísima tienda con el carro que va en la plataforma y las mantas, que durante la noche desempeñaron el oficio de colchones.

En calidad de comensales figurábamos todos los compañeros de dormitorio e Ibaseta y Ceferino Sotillo.

De sobremesa charlamos de cosas de la tierra, y las comentábamos humorísticamente.

A Enrique Cercho, al parar en una estación, le preguntamos que si venía del Casino, y Enrique hizo un gesto que fue todo un poema.

Y entre carcajada y carcajada, pasaron por nuestro radio de acción, Castell, Evencio Bustamante, los hermanos Hoptañón, Gutiérrez-Cueto, Gómez-Collantes, Modesto González, Pepe Mazarrasa, Abascal, Cortiguera y otros; para todos tuvimos una frase intencionada o alusiva a nuestra vida y costumbres en Santander. Y disfrutando con este agradable fragmento del recuerdo, llegó la hora de prepararse, porque nos acercábamos al final de nuestro viaje.

Después de sesenta y tantas horas de viaje, echamos pie a tierra en la estación de Almería, que rebosaba de público, que nos aclamaba lleno de entusiasmo patriótico, al cual correspondíamos agradecidos y emocionados.

Tomamos refrescos y coñac, con que nos obsequiaron las autoridades militares, y a las cinco hicimos nuestra entrada triunfal en la ciudad.

No puede calificarse de otro modo, a juzgar por las demostraciones de entusiasmo, vivas y ovaciones, de que nos hicieron objeto los pobladores de esta ciudad, de la que hablé en crónicas sucesivas, pues me parece que he de encontrar materia. Atravesando en formación toda la ciudad, llegamos al cuartel de la Misericordia, desde el cual salimos precipitadamente en busca de hospedaje los soldados de cuota que lo solicitamos.

RIVERO GIL.
Almería, 12 septiembre 1921.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

LA SEMANA DE PREVISION

BILBAO, 15.—Con la misma animación que el día de la apertura ha continuado hoy la discusión de previsions en la asamblea nacional de prevision, que se inauguró ayer.

CONTRA LA GENTE MALEANTE
VALENCIA, 15.—El gobernador civil ha conferenciado hoy con el comisario señor Mazzantini, con objeto de emprender una activa campaña contra la gente maleante y la pornografía.

LANCHA QUE NAUFRAGA

FERROL, 15.—Dicen de Puebla que por llevar excesivo número de personas ha naufragado una lancha en el río de aquel pueblecillo, pereciendo ahogadas dos personas.

ROBO SACRILEGO

CORDOBA, 15.—Se ha descubierto un importante robo en la Iglesia de los Dolores.

Los ladrones, que no han sido capturados, se llevaron algún dinero y alhajas.

LLEGADA DEL ARZOBISPO

SEVILLA, 15.—Ha llegado a esta capital el nuevo arzobispo.

Fue esperado en la estación por el infante don Carlos, las autoridades y el Ayuntamiento bajo mazas.

Desde la estación se dirigió a la Catedral, donde oró breves instantes, trasladándose luego al palacio arzobispal, donde se verificó una brillante recepción.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCIÓN

Hoy se resolverá definitivamente.

MADRID, 15.—El gobernador civil ha manifestado que de los 11.000 albañiles que hay en esta corte han entrado hoy al trabajo 10.286.

Mañana se reunirán las Directivas del ramo de construcción en la Casa del Pueblo para resolver definitivamente este conflicto.

Han sido puestos en libertad algunos obreros que fueron detenidos por ejercer coacción.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven Serafin Llana, que ha venido de Puente San Miguel a pasar una temporada.

TOROS EN ZAMORA

La primera de feria.

ZAMORA, 15.—Los toros de Villar hermanos resultaron buenos.

Belmonte, en el primero, instrumentó unas verónicas apretadas.

Con la muleta hace una buena faena para un volapié atravesado y dos descabellos.

En el cuarto recibe un golpe a consecuencia de la caída de un caballo. Pasa bien de muleta al cornueta y agarra media estocada superior. (Ovación, oreja y rabo.)

Sánchez Mejías muletea inteligente en el segundo y se deshace del cornueta de un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

En el quinto pareo superiormente. La faena de muleta es valiente, y después de dos pinchazos, prende media lagartijera. (Ovación, oreja y rabo.)

Granero, en el tercero, faena insípida y una estocada.

En el sexto, después de una faena valiente y dos pinchazos, mata de un volapié. (Ovación y oreja.)

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONO 7-55 y 2-23

EL SEÑOR
D. AURELIO UBIERNA BUSTAMANTE
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
Falleció en el día de ayer, a la edad de 40 años
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
P. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Eufemia Sánchez Postigo; hermanos, don Antonio y doña Pilar Ubierna; madre política, doña Margarita Postigo; hermanos políticos don Francisco Estéban, don Antonio y don Darío Sánchez; tíos, sobrinos y demás parientes

SUPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, viernes, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que se verificará este mismo día, a la UNA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Plazuela de los Remedios, 8, al sitio de costumbre, favores por los que los quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Santander, 16 de septiembre de 1921.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 12.—Teléfono, 481

SEPTIMA ASAMBLEA NACIONAL

LA FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

LA PRIMERA SESION DEL PLENO

A las cinco de la tarde de ayer, y encontrándose totalmente lleno de asambleístas el salón de actos del Círculo Mercantil, dió comienzo la primera sesión del pleno de la Federación Gremial Española en su VII Asamblea nacional.

En la presidencia toma asiento el Comité ejecutivo.

La orden del día consta de los tres asuntos siguientes: Discusión de la labor del Comité y Memoria presentada por éste; discusión y aprobación de las cuentas presentadas y discusión del proyecto del nuevo Reglamento.

Sin discusión se aprueban la Memoria y las cuentas.

El señor Castans, de Barcelona, propone un voto de gracias para el Comité y es aprobado por unanimidad.

El presidente dice que éste sólo ha hecho cumplir con el deber que se le encomendó y se muestra agradecido a la deferencia del señor Castans.

EL NUEVO REGLAMENTO

A continuación se entra a discutir el nuevo Reglamento.

Antes el señor Castans, de la Ponencia, dice que en la mayoría de los artículos del mismo no se han introducido enmiendas. Que una de las que se han aceptado se refiere al régimen económico y representativo del capítulo V. Que otra que ha sido aceptada por la Ponencia es respecto al cambio de nombre de Federación Gremial Española por Confederación Gremial Española.

Añade que en cuanto al régimen económico se proponía la tributación de cinco pesetas por socio; pero que la Ponencia lo rebaja a 2,50 en vez de dos pesetas que venían satisfaciendo.

El señor Carrillo Pérez, de Granada, recoge las manifestaciones del ponente anterior sobre que alguna entidad ocultaba el número de sus federados.

Dice que de ser esto así se aperci-

ba a quienes sean, expulsándoles si reinciden.

Le contesta la presidencia, manifestando el por qué se ha usado de cierta tolerancia en estas cuestiones.

Añade que es mejor ir por la buena para conseguir un ejército grande y disciplinado, y que de esta forma, y si después de agotar todos los recursos no se consigue, habrá llegado la hora de poner en práctica lo que pide el señor Carrillo.

La presidencia sincera también el por qué el Comité pide ahora mayor cotización.

Interviene el señor Pardo, de Valencia, y rectifica el señor Carrillo.

El señor Lázaro, de Zaragoza, pide que se establezca categorías en los castigos y expulsión en las reincidencias.

Después de un largo debate se aprueba la propuesta del señor Carrillo Pérez.

El señor Casillas, de Sevilla, hace un ruego que contesta el presidente.

Después se entra de lleno en la discusión del Reglamento, del que da lectura íntegramente el secretario señor Ayats Surribas.

Hasta el artículo 11 son aprobados por unanimidad. Como para éste han anunciado varias interpellaciones, la presidencia acuerda dejarle para el último y sigue aprobándose el articulado hasta el 41.

En éste, el señor Lozano, de Zaragoza, hace una observación respecto al número de socios que integran cada agrupación.

El presidente le contesta que el ser pocos o muchos no difiere en nada.

El hecho de ser pobre—añade—no es motivo para mermar derechos.

Si el número de socios en las agrupaciones son tan exiguas, ellas llegarán a disolverse por sí solas.

Pide al señor Lázaro que retire el objeto de su observación, haciéndolo así éste.

Terminados los artículos del Reglamento, se retrotrae la discusión al artículo 11.

El señor Carrillo Pérez, de Granada,

dice que las 2,50 pesetas de tributación que se proponen, dedicando además el 20 por 100 a delegaciones, es estar lo mismo que antes.

Afirma que desde la última Asamblea la vida ha cambiado completamente. Propone que sean tres pesetas, excluido el 20 por 100, y que se tenga en cuenta el sueldo mezquino que disfruta el personal.

El señor Carrillo hace un panegírico de las excelentes dotes de laboriosidad y honradez que adornan al secretario señor Payats.

El señor Casillas, de Sevilla, se opone a la propuesta del señor Carrillo y dice que sólo aceptará la cuota de 2,50 pesetas.

Entre los representantes de Granada y Sevilla se promueve un pequeño incidente que corta la presidencia.

En vista del giro que las cosas van tomando el Comité se cree en el caso de hacer uso de la palabra y así lo lleva a cabo por boca de su presidente, señor Díaz de la Cebosa.

En tono enérgico, pero que refleja un hondo dolor en quien lo pronuncia, dice el señor Díaz que todo esto es consecuencia, como él dijo el día anterior, de no poder reunir a todos los federados.

Si aquí estuvieran todos—añade—y vieran el trabajo y los esfuerzos del Comité y vieran luego que era mucho para ellos la cuota de cinco pesetas al año, les diría yo que había llegado el momento de que les sirvieran otros.

Tras otros razonamientos dice el señor Díaz de la Cebosa que por el camino emprendido no será la vida de la Confederación más que una ruta interminable de languideces.

Se refiere más tarde a lo que se exige del Comité y manifiesta que la Casa de la Federación Gremial no es otra que la del secretario, a quien se retribuye con un sueldo mísero.

Y se les expone a presidente o secretario a pagar casa de más fuste y más boato de la que necesita porque los agremiados aparezcan ante el público con valimiento y con grandeza. No cabe duda, señores, que nos-

otros, en estas tristes escenas, somos siempre los Crispines.

Para tener señores se necesita señoría.

En otro orden de cosas, pregunta: ¿Por qué vais vosotros a resolver asuntos locales y lo hacéis con más gastos que este Comité?

Repite luego el diputado por Madrid que como no todos los asociados están al alcance de su voz, tienen ellos solos que sufrir las amarguras.

Pero esto hace y hará siempre este Comité, y estoy seguro que hará el que le suceda, porque a nueva organización, como vosotros pretendéis llevarnos, no cabe duda que ha de haber nuevos dirigentes.

El discurso del señor Díaz de la Cebosa es largo y sustancioso. En uno de sus párrafos dice: Pobres de recursos seremos, pero damos la sensación de que somos más pobres de espíritu.

Se refiere después a los beneficios conquistados por el Comité y que constan en la Memoria presentada.

Solo con el decreto de inquilinato—prega—se han resarcido con creces muchos de todo lo que han pagado de cuotas desde que están agremiados.

Manifiesta la condonación de multas por infracción a la ley de Subsistencias y afirma que esa condonación fue arrancada en silencio, pues si la opinión pública se hubiera echado encima. Yo sé a quien, barriendo y triturando la ley, le ha valido tal condonación más de cinco mil pesetas y a otros quinientas y a otros mil, y así sucesivamente.

Y ahora se discute un real al mes de enota.

Esa es la verdad, que se pierde aquí como un lamento, porque no tengo bajo mi voz a todos los federados.

Sin embargo, el Comité no hace cuestión de gabinete del duro que pidió, que no es mucho, y si lo fuera, el año que viene se reducirá.

Hay que ir a la propaganda directa, al inquilinato y a abordar otras

muchas trascendentales cuestiones. Con este espíritu es como para desear y marcharse.

Termina rogando a los federados que la cuota que acuerden lo hagan sin discusión.

En cuanto a lo económico—dice—según se pague será el trabajo. En cuanto a los esfuerzos y al amor propio, serán como hasta aquí o aún mayores.

Siendo pobres—añade el señor Díaz de la Cebosa—no se va más que a pedir limosna; y el que pide limosna se encuentra fácilmente con un Dios le ampare.

El presidente termina diciendo que quede la armonía y la fraternidad, pero que harán gran tarea si pueden traer a mandamiento a sus asociados los delegados que esto consigan.

El orador es ovacionado. Su discurso hace reaccionar a muchos de los reunidos.

El señor Casillas rectifica, acertando las tres pesetas.

El señor Lázaro, de Zaragoza, acepta también la cuota de tres pesetas, sin el veinte por ciento para los representantes regionales.

Julio Pérez, de Valladolid, acepta y propone un voto de gracias para el Comité.

Gijón, Madrid, Puerto de Santa María, Valencia, San Fernando, Barcelona, Burgos, Guadalajara y Santander también aceptan en nombre de sus representados.

Se abstienen los señores Castans, Pardo y algunos otros.

Se aprueba la cuota de tres pesetas y el nuevo Reglamento.

Y se levanta la sesión.

A LA PENILLA DE CAYÓN

Hoy, a las nueve y veinte de la mañana, y en tren especial, saldrán los asambleístas para el pintoresco pueblo de la Penilla de Cayón, donde visitarán la fábrica de productos lácteos Nestlé y Compañía.

Llegarán de regreso a Santander a las dos de la tarde.

EL FRACASO DEL COMUNISMO

LA RUINA DE LA RUSIA SOVIETISTA

No por estar prevista y descontada, es menos dolorosa la catástrofe producida en el antiguo Imperio de los Zares por los apóstoles del Comunismo.

Creyeron, tal vez de buena fe, Lenin y Trotsky que se podía prescindir en la industria y en la agricultura del concurso de los capitalistas y de los técnicos, entregando ambas fuentes de riqueza a los trabajadores. Estos, faltos de recursos y de dirección, se las compusieron de tal modo que al cabo de tres años de régimen comunista, no existen fábricas ni explotaciones agrícolas en ese desgraciado país, víctima del pillaje cruel de unas hordas de mercenarios ladrones y asesinos organizados por los salvadores del pueblo ruso para defenderle de la tiranía, a costa de sufrir otra más dura e injusta.

Muertos así los veneros de la vida individual y colectiva de muchos millones de seres humanos, es admirable que hayan podido resistir tanto tiempo un déficit constante entre la producción y el consumo. Por mucho que éste se redujera, no podía cubrirlo aquella que era casi nula; pero, al fin, el desastre se presentó en toda su plenitud, y hoy Rusia padece de hambre, ante la indignación del mundo entero y la fría indiferencia de los directores de la política internacional.

Sólo se han salvado de la ruina pequeñas comarcas que desde un principio resistieron el sometimiento a la dictadura de Moscú y se dedican

ron a organizarse en su reducida órbita, trabajando dentro de ella y recibiendo a tiro limpio cuantos mensojeros y tropas les enviaban los que se adueñaron del Poder a la caída del autócrata. Así ha quedado comprobada la necesidad absoluta de una organización social en la que intervengan todos los ciudadanos con arreglo a sus recursos y a sus aptitudes.

El problema de abastecer a la Rusia hambrienta se ha presentado, como era de esperar, a las Cancillerías de las grandes potencias con tales caracteres de gravedad y urgencia, que no admiten aplazamientos ni vacilaciones. Masas enormes perecieron si no se acude en su ayuda, y esto no puede consentirlo el resto de la Humanidad.

Altos personajes y profundos estadistas han dado una bienhechora vez de alarma, y parece que se trata de hacer algo práctico y provechoso. No es el camino de lograr tan compleja finalidad el reunir unas cuantas manadas por suscripciones benéficas, ni aportar víveres por medio de donativos de algunos kilogramos de arroz y de bacalao; la cuestión es precisa tomarla desde un punto más elevado.

Por grandes que fueran los resultados de esos esfuerzos filantrópicos, representarían lo que unas botellas de agua para abastecer a una ciudad privada de tan precioso elemento vital; la verdadera obra caritativa, después de atender a las necesidades del momento, es proporcionar al pueblo ruso los medios para que vuelva a su antigua existencia, librándole del caos en que se halla sumido.

Claro es que ahora no habrá más remedio, en los primeros instantes, que entenderse con ese remedio de autoridades que allí detentan el gobierno del país; lo contrario sería desprestigiar la única organización existente, y ya se sabe que sin ella no hay empresa posible. Los mismos Soviets han expresado sus temores de que la llegada de los abastecimientos ofrecidos provoque disturbios populares para apoderarse de lo que tanto se necesita, sin esperar a que se distribuya en forma ordenada y equitativa.

Mas esos ineptos gobernantes, al manifestar tan fundadas previsiones, se callan lo que sabemos por otros conductos: que su plan es alimentar

primero a las tropas mercenarias y a los secuaces del Gabinete del Kremlin. Esto habrá trascendido al pueblo, que harto de privaciones, se prepara quizá a defender lo que para él manda la caridad mundial.

La Historia ha de juzgar muy severamente a los prohombres del primer periodo del siglo XX, que no supieron evitar la guerra ni solventar los problemas por ella originados; sin embargo, es justo decir que en la cuestión de Rusia era muy difícil proceder eficazmente después de haber fracasado los ensayos de intervenciones militares hechas por Inglaterra, Francia y el Japón, a raíz de firmarse el armisticio. Era demasiado altruismo dedicarse al arreglo de la casa ajena, cuando tanto había que hacer en la propia y tantos sacrificios de hombres y dinero se habían exigido a los ciudadanos.

Se conservó siempre la esperanza de que las cosas de Rusia se arreglasen por sí mismas, ante los apremios de las necesidades del país; pero perdida aquella, el asunto toma un aspecto que requiere resoluciones energicas e inmediatas.

La Sociedad de Naciones tiene ahora una ocasión preciosa para demostrar la eficacia de su acción, interviniendo en un punto concreto que interesa a los humanitarios sentimientos y a la seguridad del mundo entero.

No puede consentirse que mueran

de hambre los que fueron súbditos de Nicolás II; debe evitarse que de allí salgan focos epidémicos que pongan en peligro la salud del resto de Europa.

Hay en el fondo del asunto—como en casi todos los que afectan a la vida colectiva—un aspecto político que no puede ser olvidado, y para indicarlo, un periódico inglés, el Morning Post, indica, con muy buen juicio, que lo mejor sería entenderse con esos núcleos de rusos antes mencionados, que han sabido evadirse de la tiranía comunista y conservan el espíritu de obediencia y disciplina social que hizo grande a su país a través de los siglos.

Sea como sea, se impone evitar una hecatombe que constituiría un baldón ignominioso para la civilización moderna.

(De La Correspondencia Militar).

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Las «matinéas» teatrales en el Gran Casino empezaron ayer con los mejores auspicios.

El salón teatro estaba brillantísimo, con todas las butacas ocupadas y la mayor parte de los palcos. Y la

animación en la sala de baile recordaba las mejores tardes de agosto pues la feliz idea de conservar durante la temporada otoñal a la incomparable orquesta Boldi, da un atractivo poderoso a las reuniones en aquel elegante centro.

La interpretación de «La casa de la Troya» puso de manifiesto una vez más los méritos de la compañía, pues la labor de conjunto—que es lo que principalmente requiere esta obra—fue sencillamente insuperable, una que decayera un momento el interés y la animación característica de la preciosa novela tan admirablemente teatralizada.

Si hubiéramos de mencionar por sus aciertos a alguno de los intérpretes, tendríamos, en justicia, que mencionarlos a todos; pues lo mismo la señorita Adamuz y Galiana y la señorita Cerdá, en sus respectivos papeles de Cornelia, la Galana y Melba, que los señores González—bordo el personaje de Barcelona—, Valdegas en el de Pandurino, Puyol en el de Gerardo y todos los demás rayaron a la misma altura para completar un conjunto perfecto.

Hoy se representará la hermosa comedia en cuatro actos, de Oscar Wilde, «Una mujer sin importancia» cuyo protagonista es una de las creaciones más felices de Anita Adamuz.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales

POR TELEFONO

MADRID, 15.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DEL TRABAJO

Real cédula disponiendo que las Compañías que se mencionan en el texto dedican al transporte de pasajeros previo el pago de las patentes que se especifican.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando juez de Vitoria a don Domingo Guzmán Lacalle.

Idem del distrito del Centro, Bilbao, a don Eusebio Franco Fernández.

Idem teniente fiscal de Vitoria, don José Alvarez Martín.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Julio Haro Cimiano que falleció el día 17 de septiembre de 1920 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus hermanos, hermana política, tíos, primos y demás parientes SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren mañana, día 17, en la parroquia de San Francisco e iglesias del Sagrado Corazón, Nuestra Señora del Carmen, PP. Agustinos, PP. Redentoristas, PP. Pasionistas, el Alumbrado y misa en la capilla de María Reparadora y la misa en el pueblo de San Román y en el de Hermosa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 16 de septiembre de 1921.

Ricardo Ruiz de Pellos CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de tres a seis. Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-62.

ANTONIO ALBERDI CIRUJIA GENERAL Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 16.—SANTANDER

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Nada se sabe de la fecha en que se reanudará el avance.

El último parte oficial no acusa grandes novedades.-Gestiones de la Comisión del aeroplano "La Montaña". Interesante información de Melilla.

LA SUSCRIPCIÓN PARA EL AEROPLANO "LA MONTAÑA". Suma anterior, 6.200 pesetas. El periódico "La Altagaya", 100 pesetas; el periódico "El Diario Montañés", 100; don Amadeo Salas, juez de instrucción, 25; don Ramón Iturbe, de Cajo, 25; don Clemente Sojo, 100; don Remigio Garmendia, 25; don Julián Gutiérrez, 100; don Francisco Fayet, 50; don Ignacio Díaz, 25; don Miguel Ortiz, 50; don Pablo Nocito, 100; doña Nemesia Toca, 50; don Fermín Sánchez, 25; don Gerardo Nardiz, 50; hijos de M. Rodrigo, 100; don J. Francisco Aparicio, 100; don J. Amalachi, 100; don Manuel Trujeda, 100; viuda de don Francisco J. Aparicio, 100; don Aniceto Pérez, 50; don Juan García Castillo, 100; doña Ana Gallo-Alcántara, 50; don Fidel Ortiz, 25. Suma, 7.750 pesetas.

Recadado en el Club de Regatas (primera lista).—Don Vicente Gómez, 25 pesetas; don Saturnino Briz, 100; don Hipólito Bárcena, 25; don Luis Catalán, 100; don Salvador Aja, 100; don Juan Medina, 10; don Dámaso González, 100; don Máximo Bolado, 25; don Manuel Gutiérrez, 25; don Fernando Bolívar, 100; don Guillermo Fernández, 5; don F. Luengas, 5; don A. Lastra, 5; don Julián F. Dosal, 10; don Enrique Rubín, 100; don Francisco Presmanes, 100; don Luis F. Bravo, 25; don José Ochoa, 50; don Domingo Díez, 25; don Zacarías Literas, 25; don Alberto Camino, 25; don Luis Hierro, 25; don Anselmo Martínez, 25. Don José Cabezas, 25; don Clemente Riva, 25; don Pedro Angulo, 25; don Ezequiel Fernández, 25; don Raimundo Pila, 25; don Fidel Rodríguez, 25; don Mariano Rodríguez, 25; don Eduardo Cedrón, 50; don Cefirino Pérez, 25; don Emilio Juste, 10; don Eugenio Fernández, 25; don Manuel del Valle, 10; don Baldomero Trapaga, 100; don Federico del Castillo, 10; don Felipe Fernández, 25; don Manuel Sierra, 25; don Benigno Blanco, 10; don Manuel López Cosío, 50; don Domingo Pando, 10; don Hipólito Salmones, 15; don Máximo Regalillo, 25; don Fidencio Sánchez, 50; don Camilo Valmaseda, 15; don Braulio Martínez, 5; don Bonifacio Pérez, 5; don Félix Minguéz, 5; don Balbino Ferrolaza, 50; don José García, 5; don Fernando Escagedo, 25. Don Manuel González, 5; don Domingo Merino, 10; don Isaac Gutiérrez, 50; don Ramón Gómez, 50; don Francisco Nardiz, 50; don Jesús Mateo, 50; don Florentino Briones, 10; don Francisco Salazar, 150; don Manuel Flores Estrada, 25; don Manuel Oria, 100; don Vidal Ruiz Abascal, 100; don José María Pellón, 25; Liga de Contribuyentes, 50; don Buenaventura R. Parets, 5; don Angel Brehosa, 25; don Marceliano A. del Campo, 25; ferreteria de Cagigas, 25; don Vicente Pérez, 25; señora viuda de Miguel González, 25. Total, pesetas, 10.315.

Se admiten donativos en los Bancos locales, Círculo Mercantil y despacho de la Alcaldía. ¡ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA! Un periódico francés, "La Presse Marocaine", que se publica en Casablanca, no cesa de molestar el patriotismo y la discreción de los buenos españoles que residen en aquella ciudad mora con patrañas y cuentos. Ahora, y con motivo de la campaña que sostenemos en el Rif, nos presenta ante los moros de Marruecos con todas las máculas propias de un pueblo inmoral y caduco, incapaz de las altas virtudes de que podemos enorgullecernos.

En su número del 8 de septiembre escribe un artículo acerca de la actitud de Inglaterra con respecto a Marruecos. No podemos internarnos en ese artículo porque con las primeras líneas nos bastan para abandonar la lectura del periódico. Dicen así: "España, que se siente impotente para reducir por sí sola a los rifeños, ha pedido el concurso de las tropas francesas contra sus adversarios. No es la primera vez que esto ocurre, que nos ha llamado en su ayuda, para olvidar al día siguiente que la vispera la hemos sacado de un mal paso. Pero Francia es magnánima...". No les parece a ustedes que hasta con eso?

¡¡Así se escribe la Historia!! PARTE OFICIAL En el ministerio de la Guerra fa-

cilitaron anoche las siguientes noticias oficiales de Marruecos: «Participa el Alto Comisario que continuó con intermitencias el fuego de los cañones enemigos sobre nuestras nuevas posiciones. En el zoco El Arbaá no hubo novedad. Noticias recibidas de las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache no acusar novedad. Ha fallecido el alférez de Almansa, señor Maffioti Rodés, que días pasados intentó suicidarse en la prisión de Rostrogordo.»

NOMBRAMIENTO DE COMISIONES. Ayer fueron designadas las Comisiones de suscripción que han de recorrer la población en busca de donativos para el aeroplano "La Montaña". La Comisión gestora, y especialmente el señor alcalde, ruegan a los señores designados que concurren esta noche, a las ocho, al despacho de la Alcaldía, donde les serán facilitadas instrucciones para su cometido. Comisiones nombradas: Jesús Monasterio y Burgos; don Fidel San Martín, don José Muro y don Ramón Rebolledo. Becado, Amós de Escalante y Pi y Margall; don Juan Sánchez, don José Luis Pedrosa y don Julián Casuso.

San Francisco, Lealtad y Puerta la Sierra; don Cesáreo Peña, don Arturo Sánchez Sobaler y don José María Presmanes. Plaza de la Constitución y Blanca; don Amador Rodríguez, don G. Mariano Sánchez y don Vicente Bascuñana. Puente, Ribera y Somorrostro; don Gerardo Varona, don Fermín Sánchez y don Antonio Trallero. Eugenio, Gutiérrez, plaza de don José Estrañi y Arcillero; don Julián Hernández, don Patricio Rosales y don Andrés Beldán. Paseo de Pereda, hasta el número 18; don Luis Alvarez, don Miguel G. Castillo y don José Gómez y Gómez. Paseo de Pereda, hasta el número 36; don Vicente Portilla, don Ramón P. Requeijo y don Nicolás Lafuente. Atarazanas, Celón y Cuesta; don Fidel Ortiz, don Santiago R. Abascal y don J. Mateu. Mercedez Pelayo; don Sixto Pavón, don Gonzalo Alzola y don Jaime Ribalaygua.

Calderón, Velasco y General Espartero; don Pablo Mata, don Luis Ruiz y don Antonio Ayuso. Castelar y Juan de la Cosa; don Evaristo R. Redín, don Clemente Sojo y don Alfredo París. Sardinera; don Manuel Prieto Lavín, don J. Rubayo de la Serna y don Faustino Villa. Méndez Núñez, Cádiz y Navas de Tolosa; don Joaquín Madrazo, don Nicasio Manzanos y don Antonio Vallina. Plaza de la Aduna, Colosía, Wad-Pas y Morilla; don Antonio Fernández Velilla, don Crispín de Blas y don Juan Sarabia Pardo. Lope de Vega y Sol; don José Unzué, don José de la Riva y don Agustín García. Plaza de la Esperanza, Cuña e Isabel II; don Manuel Loinz Ribalaygua, don Emiliano Matilla y don Miguel Labrador. Mercado del Este; don José de la Hoz y don Leonoldo Gutiérrez. Mercado de la Esperanza; don Eusebio Arpide y don José Gutiérrez.

LA COMISION RECORRERA LA PROVINCIA. Se está organizando una caravana autocaravilista para recorrer la provincia. En ella figurará la Comisión gestora y la subcomisión de propaganda. Los automóviles que los conducirán irán adornados con banderas españolas y de la matrícula de Santander. Para que todos los pueblos estén congregados a su paso, se telegrafiará a los alcaldes oportunamente. Ayer fueron ofrecidos dos automóviles. Hoy se espera recibir más ofrecimientos de vehículos. UN PILOTO AVIADOR. El distinguido capitán de infantería don Emilio Juste Iraola, que es a la vez piloto aviador, se ha ofrecido a la Comisión como observador del aeroplano "La Montaña". OFRECIMIENTO DE APARATOS. Ayer se recibieron por la Comisión los siguientes: Nuevo Bristol, de combate, con mo-

tor Roll Royce, completo, con instrumentos y montaje para ametralladoras. Havilland, nuevo, con motor Napier, de 450 caballos por 4.000 litros, en Madrid, reduciéndose precio si se hace por comisión Guerra, que hará pedidos por serie de seis aparatos. Aeroplano Havilland, de 240 H. P., 168 kilómetros por hora, con altura máxima de 6.000 metros y 250 kilos de carga útil. Este aparato vendría en vuelo desde Londres, aterrizando en el aeródromo que se designara. Se ofrecen también tiendas de campaña, autocamiones-tanques y de transporte. La Comisión se reserva juicio sobre estas ofertas hasta conocer la opinión del intrépido aviador Joaquín Cayón, que es el que ha de tripular el aparato.

HOY EN TORRELAVEGA. Conforme está anunciado, hoy se hará en Torreavega la recaudación de donativos. Representando a la Comisión gestora asistirá a la vecina ciudad nuestro distinguido amigo don Sixto Pavón. LA CORRIDA PATRIOTICA. MADRID, 15.—Está definitivamente acordado por la comisión organizadora de la corrida patriótica la fecha de su celebración, que es la del 26 del presente mes. Tanto la marquesa de la Corona como el marqués de la Ribera y don Fernando Guitartie trabajan con toda actividad y gran entusiasmo en último los detalles de la organización, pudiendo asegurarse que la fiesta revestirá caracteres verdaderamente extraordinarios, no sólo por lo que afecta a los lidiadores, sino también por lo que se refiere a lo que pudiéramos llamar complemento de dicha fiesta. El adorno de la plaza lo dirigirá el jardinero mayor del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez.

Maíz plata. Hoy llegó el vapor CRAMOND, con un cargamento para TOMAS FERNANDEZ CANALES. Calle Méndez Núñez, 12, Santander. PAGARE PRIMA por traspaso local entresuelo o planta baja, en sitio céntrico, propio para oficinas. Informarán en esta Administración. Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10, 2.º derecha.—T. 6-56. Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, es oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 6 Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables de once y media a una. SALMERA PRIMERA, 10 y 12. Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, 1.º TELEFONO 175. Cordero Arronte MEDICO Especialista enfermedades niños Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2. 2.º FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42. PRIMERO Dr. VIÑA Venéreo—Sífilis, Pulmones y Niños exclusivamente. BURGOS, NUMERO 1, FONDA 22 años de ejercicio en Gijón.

La comisión de Gobernación del Ayuntamiento ha acordado enviar a la marquesa de la Corona 10.000 pesetas como donativo. LA COMPANIA DE TRANVIAS. El director de la Compañía de Tranvías, don Cayetano Aguado, ha remitido a la comisión organizadora la carta siguiente: «Muy distinguida señora mfa: He recibido su atenta carta del 3 del actual, y después de consultar el caso con la representación del Consejo de Administración de esta Compañía, tengo el gusto de participarle que esta Sociedad accede gustosa a ceder la recaudación que se haga en los tranvías destinados al servicio de la plaza de toros el día de la fiesta organizada por las damas de la Cruz Roja con destino a los fines benéficos que se propone.»

MAS DETALLES. En el desfile del comienzo del espectáculo figurarán tres auténticas calesas que guarda el Ayuntamiento de Madrid, únicas que existen de aquella época. Dichas calesas irán ocupadas por seis bellas y notables artistas, que tocarán sus lindas cabeceitas con la clásica mantilla de madroños. Para apadrinar a los rejoneadores han sido designados, entre los muchos grandes de España que se han ofrecido, los dos primeros que lo hicieron, y que son los duques de Hornachuelos y Tovar. MANIFESTACIONES DE SIMPATIA A ESPAÑA. ROMA.—Numerosos periódicos de Roma y provincias comentan con gran simpatía un telegrama de Madrid anunciando la ofensiva española en Marruecos, cuyas faeses seguirá atentamente la Prensa italiana. «El Giornale» dice, entre otras cosas: «Indudablemente, España está resuelta de nuevo a recobrar la soberanía de los territorios perdidos, aunque la empresa no será fácil ni corta, porque toda campaña colonial resulta pesada y compleja. Angarimos a España un éxito completo en aquel territorio, y seguiremos la campaña con el interés que nos inspira la nación amiga.»

«La Tribuna» dice lo siguiente: «Nosotros somos los que sabemos lo que significa la campaña que los españoles sostienen en el Rif, y deseamos a éstos éxitos tan rápidos como merecidos, y les aconsejamos que no se desanimen si los comienzos de la ofensiva resultan duros, porque en las luchas coloniales se alcanzan los objetivos mediante esfuerzos prolongados y tenaces, no solamente militares, sino también económicos. Seguramente, el Parlamento español sabrá cumplir sus deberes, concediendo al ejército combatiente los recursos indispensables para el pleno éxito de sus patrióticos sacrificios.» OVACION A UN LEGIONARIO. MALAGA, 15.—Con gran brillantez se ha celebrado en el teatro Vital Aza la función organizada por la Cruz Roja a beneficio de los heridos en la campaña de Marruecos. La tiple Cándida Suárez, que lleva varios años retirada de la escena, cantó «El cabo primero» y «Los cadetes de la Reina».

El público advirtió la presencia en la galería de un legionario malagueño llamado Cristóbal Gil Crespo, que por su brillante comportamiento en la campaña ha obtenido un permiso de tres meses, y fué requerido, entre grandes aplausos, a presentarse en escena. Una vez en el escenario, se le ovacionó, y tuvo que saludar repetidas veces. Emocionado sacó un billete de 100 pesetas y lo depositó en la bandeja que se había colocado en el escenario. Los aplausos con que el público premió el desprendimiento del legionario fueron ensordecedores. La recaudación obtenida en esta fiesta es muy importante. LEGADA DE PASAJEROS. MELILLA.—Varios pasajeros que estaban prisioneros de los moros en Nador han logrado fugarse y llegar a esta plaza. Se trata de familias que prestaban sus servicios en las minas de la Compañía del Rif. Los fugados son los siguientes: Francisco Díaz y su esposa María Godor, de 55 años; sus hijos Juan Luis, Ana y un niño de dos años.

Jerónima Martínez, con dos niños, uno de los cuales nació durante el cautiverio. Encarnación Tercero, con un niño. Dos mineros más, naturales de América. Un niño de dos años, que está gravemente herido de un balazo en la cabeza. Han dicho que durante el cautiverio se les trató relativamente bien. Añadieron que los moros dejan en libertad a todos los prisioneros, siempre que se hallen enfermos. COMUNICADO OFICIAL. MADRID, 15.—El comunicado oficial de esta noche dice así: «Participa el Alto Comisario que sigue intermitente el fuego de cañón del enemigo contra nuestras posiciones. En Arbaa no ocurre nada. En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad. Ha fallecido el alférez de Almansa señor Manfili.»

LA CAUSA DE LA PARALIZACION. La paralización de las operaciones de avance ha sido hoy objeto de comentarios en los círculos donde se reúnen políticos. Se atribuye esta paralización a fines políticos, pues con el aplazamiento se conseguirá reunir en Melilla el mayor número posible de elementos y se facilitará la labor política que se viene realizando cerca de algunas cabilas para evitar la lucha. Lo ocurrido en el zoco El Arba demuestra que se sigue el procedimiento de ahorrarse bajas. SIN NOTICIAS. MADRID, 15.—En el ministerio de la Guerra no se han facilitado esta tarde noticias de Melilla. DESCUBRIMIENTO DE DOS CAÑONES. MELILLA, 15.—La escuadrilla de aviones ha volado sobre Nador descubriendo dos cañones de los moros emplazado uno de ellos sobre la playa. MEDICOS MILITARES PRISIONEROS. MELILLA, 15.—Viajeros llegados de Alhucemas dicen que entre los prisioneros que están en poder de los moros figuran los médicos militares señores Gómez, Bernabé y Serrano.

PERIODISTAS EN PELIGRO. MELILLA, 15.—El diputado a Cortes, señor Prieto, con algunos otros periodistas, han visitado las posiciones avanzadas, llegando frente a Nador. La visita la realizaron a bordo de una gasolinera, que fué cañoneada por los moros. Una granada cayó cerca de la gasolinera. ATAQUE RECHAZADO. MELILLA, 15.—En Chafarinas, las tropas españolas, apoyadas por el cañonero «Laya», han rechazado un ataque de los moros a Cabo de Agua. Los moros tuvieron varios muertos, que no pudieron ser retirados. EN LOS HOSPITALES. MELILLA, 15.—El comandante general marqués de Cavalcanti, ha visitado los hospitales. Veinticinco religiosos de la Caridad, legados de la península, han comenzado a prestar servicio en el Hospital de los Dokks. LA SUMISION DE LOS KEBDANA. MELILLA, 15.—Continúa la sumisión de algunas cabilas del territorio de Kébdana. SALIDA DEL «ESPAÑA». CARTAGENA, 15.—Ha salido para Melilla el acorazado «España». LEGADA DE HERIDOS Y ENFERMOS. MALAGA, 15.—Han llegado 65 heridos procedentes de África. Tambien llegó el vapor «Alicante», trayendo a su bordo 49 heridos y 162 enfermos. Han quedado cuidadosamente instalados y atendidos. TROPAS A CADIZ. CADIZ, 15.—En un tren militar ha llegado a esta capital una compañía de Telegrafos. UN TELEGRAMA DE CAVALCANTI. VITORIA, 15.—El alcalde de Vitoria, con motivo de la fiesta de Orlanzu, a la que solía asistir el comandante general de Melilla todos los años, le ha dirigido un extenso telegrama de salutación. El general Cavalcanti le contestó afectuosamente lamentando que el sagrado cumplimiento del deber le

Sección marítima

MOVIMIENTOS DE BUQUES

Entrados: «Monestoy», de Bayona, en lastre. Viene a cargar mineral. «Cabo Corona», de Bilbao, con carga general. «Fora», de El Ferrol, en lastre. «María Mercedes», de La Coruña, en lastre. «Eduardo García», de Ribadeo, con carga general. «Paco García», de Gijón, con idem. Salidos: «Villa de Pesquera», para Avilés, con carga general. «Eduardo García», para Bilbao, en lastre. «Paco García», para Bilbao, con carga general.

EL «HAITI»

Hoy se espera en nuestro puerto, procedente de Colón y escalas, el vapor correo «Haiti», de la matrícula francesa, conduciendo pasaje y carga.

ACERTADA DISPOSICION

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que los alféreces de fragata, alumnos de primer año, deberán ser pasaportados para Cartagena, para embarcar en el acorazado «España», siendo distribuidos después en diferentes buques de guerra, para estudiar un curso de radiotelegrafía y telefonía, durante el período de prácticas.

PRESENTACIONES

Las autoridades de Marina de El Ferrol interesan la presentación de Manuel Echavarría, soldado de Infantería de Marina, y natural de Santander, el cual está procesado por desertión.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez.—«Carolina E. de Pérez», «Emilia S. de Pérez» y «Alfonso Pérez», en Santander. Vapores de Victoriano López Doriga.—«Mechelin» y «Marianela», en Santander. Vapores de Luis Liaño y Compañía.—«María Mercedes», en La Coruña; «Juan Antonio», en Santander; «María Elena», en Gijón; «Alfredo», en Santander, y «Luisa», en Gijón. Compañía Santanderina de Navegación.—«Peñas Rocias», en Gijón.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires.—El «Reina Victoria Eugenia», en Cádiz. El «Infanta Isabel de Borbón», de Montevideo para Santa Cruz de Tenerife. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El «Reina María Cristina», en Bilbao. El «Montserrat», salió el 30 de Cádiz, para Nueva York. El «Alfonso XII», en la Habana. El Antonio López», en Veracruz, de la Habana. El «León XIII», en Barcelona, de Cádiz. Línea de Venezuela-Colombia.—El «Manuel Calvo», en Barcelona. El «Montevideo», salió de Santa Cruz de Tenerife para Cádiz. El «P. de Sotrustegui», en Puerto Rico. El «Buenos Aires», en Barcelona. Línea de Filipinas.—El «Isla de Panay», salió el 20 de Colombo para Singapur. Línea de Fernando Poo.—El «San Carlos», en Alicante. El «Cataluña», en Río de Oro. Servicios especiales.—El «Alicante», en Málaga, de Melilla. El «C. López y López», en Cádiz. El «Alfonso XIII», en Cádiz. El «Legazpi», en Cádiz, de Ceuta. El «J. del Piélagos», en Cádiz, de Málaga. El «Ciudad de Cádiz» salió el 31 de Cádiz para Larache.

Sucesos de ayer.

INCENDIO DE CHIMENEA
A las diez de la mañana de ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa número 17 del paseo de Sánchez de Porrúa, siendo sofocado por los bomberos municipales.

COCHERO DENUNCIADO
La Guardia municipal denunció ayer al cochero José Escandón, por no llevar la gorra reglamentaria.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos:

María Muelo, de 50 años; de fractura del radio derecho.

Manuel Cubillas, de 12 años; de contusiones erosivas en la pierna izquierda.

Guillermo Ezqueva, de dos años; Manuel González de tres, y Concepción Conde, de 62; de quemaduras en ambas manos.

VELADA TEATRAL

El domingo 18 tendrá lugar en el Círculo Católico la artística velada que anunciamos hace días, que comenzará a las seis y media de la tarde, la cual como tenemos dicho y hoy podemos afirmar, es de esperar que resulte un verdadero acontecimiento y un colosal éxito para los jóvenes que componen el aprovechado elenco de simpáticos y distinguidos amantes del precioso arte a que dedican sus ocios.

Información obrera

LA GRAFICA.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete en segunda, en el salón «El Aeroplano».—**LA DIRECTIVA.**

Donativos para la Cruz Roja.

Por la distinguida señora doña Inés Redonet de Pardo, presidenta de la Cruz Roja, fueron recibidas anteaayer las distinguidas y simpáticas señoritas Amelia y Leontina Fernández, Pilar de la Cagiga, Adela y Carmina Acha, Trinidad González, Manuela González, Julia García y Tadea Martínez, que iban a entregar a tan caritativa señora la cantidad recordada en los pueblos de Santa Olalla y San Martín, a beneficio de la Cruz Roja. Dicha señora agradeció mucho el donativo y dió las gracias a tan patrióticas señoritas por el interés que se toman en hacer aumentar los fondos de la citada Institución.

UNA CHISPA EN UN TRANVIA

Serenidad de los empleados.

En la tarde de ayer y a eso de las cinco y media, cuando empezaba a desencadenarse la tormenta que desahargó sobre nuestra población, cayó una chispa eléctrica sobre el tranvía A-7, en el momento en que éste pasaba por el bulevar de Pereda. Con tal motivo comenzó a arder el cable, causando gran alarma entre los viajeros que ocupaban el vehículo. Los empleados del mismo, motorista José Sánchez de la Rosa y cobrador Antonio Gómez Inguanzo, procedieron inmediatamente a aislar el coche, retirando el «trolley» y evitando con su serenidad y desgracias, pues los viajeros, alarmados, trataban de arrojarlo precipitadamente. Restablecida la calma, el A-7 fué retirado del servicio, siendo muy elogiada, por todos cuantos presenciaron el hecho, la conducta de los mencionados funcionarios.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DESDE BARREDA

¿SE PUBLICA?
Esta es la pregunta que todos nos hacemos en este pueblo. Ofrecieron que para evitar que se popularan noticias tendenciosas se publicaría los lunes la «Hoja oficial» Desde que se hizo este ofrecimiento, esperábamos que los que sentían satisfacción por veinticuatro horas y engordan a costa de sus mentiras, serian defraudados; pero aquí no conocemos la tal «Hoja»; prueba inequívoca de que los obligados a remitirla, o no se acuerdan de este pueblo, o creen que no será necesaria. Debemos advertirles que este es hoy pueblo importante, cosa que no necesitaremos reseñar, y por el solo hecho de ser españoles, nos corresponde no estar aislados en ese día. Porque seguramente no se olvidarán del

recargo correspondiente, a los gastos que ello origina.

AGRICOLAS
Las faenas de la recolección de la hierba se dan por terminadas, habiendo tenido una buena cosecha. En cuanto a las patatas, algunos labradores han empezado a sacarla, pero las últimas lluvias las ha perjudicado algo. El maíz presenta buen aspecto, prometiendo buena cosecha.

UNA INICIATIVA
Se está viendo la manera de hacer una fiesta, patrocinada por las autoridades y Magisterio, para recabar fondos, con destino a los heridos y enfermos que luchan en Africa.

H. V. G.
Barreda, 15—IX—XXI.

DE BARRIO-PALACIO

REGRESO
Hace unos días llegó, procedente de la región catalana, donde ha estado pasando las vacaciones escolares, el maestro de esta localidad don Pedro Valtelado, con su esposa e hija.

A AFRICA
Ha sido destinado a formar parte del Cuerpo expedicionario del regimiento de Valencia, don Calixto Quedo, hijo de una distinguida familia de esta localidad. Forma parte como soldado de cuota y es alumno de Medicina de la Universidad Central.

PEREGRINACION
Con motivo de celebrarse una peregrinación al Santo Cristo de la Agonia, de Limpia, por todo este valle se observaba un gran entusiasmo entre los inscriptos, pues de esa manera quieren hacerla lo más pronto posible, para impetrar del Santo Cristo de la Montaña lleve a feliz término a los que luchan por la Religión al otro lado del Estrecho y poder nuevamente abrazar a los hijos de esta querida tierra.
Barrio-Palacio, 13—9—21.
La asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Altamira representará a España.

GINEBRA.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones y el Consejo de la misma se reunieron esta mañana para proceder a la elección de los jueces que han de formar el Tribunal permanente de Justicia internacional. Por la tarde reanudaron la sesión ambos Colegios para ultimar la elección. Los once jueces titulares que han resultado elegidos son los siguientes: Altamira, España; Anziotti, Italia; Barboza, Brasil; Bustamante, Cuba; Finlay, Gran Bretaña; Hubert, Suecia; Loder, Países Bajos; Moore, Estados Unidos; Nyholm, Dinamarca; Weiss, Francia, y Ohda, Japón. Después fueron elegidos los cuatro suplentes. Salieron en los tres primeros lugares Ivanovitch, Serbia; Vang, China, y Negulesco, Rumania. Para el cuarto lugar la Asamblea eligió varias veces al señor Alvarez (Chile), y el Consejo a M. Bescamps (Bélgica). Después de una discusión que duró una hora, el presidente propuso a sus colegas el nombramiento de una Comisión mediadora encargada de conciliar los deseos del Consejo y de la Asamblea. Esta Comisión se reunirá mañana y elegirá tal vez a un tercer candidato, cuyo nombre no se conoce todavía.

Se vende

muy barato y a toda prueba, perfecto estado, automóvil FIAT. Informará don Santiago García, Alto de Miranda, villa Adalina.—Teléfono, 20-39.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Desde el día 20 del corriente hasta el 30 del mismo mes, y de siete a ocho de la noche, podrán matricularse en esta Escuela los alumnos de la misma, así como sufrir el examen de ingreso los que lo pretendan, acreditando éstos tener más de 13 años y estar revacunados. Santander y septiembre de 1927.—El director, N. de Cospedal.

Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera rioja alta. Pídase en todas partes. Depósito en Santander

Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, NUMERO 11.

Notas militares.

ASCENSOS
Han sido ascendidos al empleo inmediato el capitán del regimiento de Valencia don Avelino de la Iglesia y el alférez don Federico Manjón, que actualmente forma parte del batallón expedicionario que se encuentra en Almería.

LLEGADO
Se encuentra en esta población el conocido capitán de Intendencia don José Antón Fernández.

LOS EXCEDENTES
Ya ha quedado terminada la incorporación de los excedentes de cupo del regimiento de Valencia. Hoy empezará la instrucción de los respectivos pelotones, cuyo programa tenemos entendido que será muy extenso.

GANADO
Han sido enviados para la compañía de ametralladoras del primer batallón 16 mulos.

Notas diversas.

MATADERO.—Romaneó el día de ayer: Reses mayores, 21; menores, 38; con peso de 5.714 kilogramos. Cerdos, 9; con peso de 827. Corderos, 36; con peso de 211.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA
DISTRITO DEL ESTE.—Día 15: Nacimientos: varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Alfonso María Ca-

Banco Mercantil.
SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astoria, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinoso, Ramesa, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semanales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Academia Politécnica
San José, número 1, duplicado :: SANTANDER

Primera enseñanza: Bachillerato: Comercio: Náutica. Internos: Mediopensionistas: Externos.

Gran Garage SARDINERO de Faustino F. Villa

Capacidad para 200 coches con 90 jaulas. Stock de magnetos, pizgas de recambio e instalaciones BOSCH. Stock MICHELIN.—Aceites y grasas VACUUN, gasolina, accesorios, etc.—TALLER DE REPARACIONES Y VULCANIZADO. ALQUILER DE COCHES.
Teléfono 20-35

AGUA DE INSALUS

ranza Alonso, 16 meses; Gómez Ordoña, 5, primero. María Teresa Argos Angulo, 9 meses; Peña Herbosa, 7, primero. Julián Calzada Rodríguez, 48 años; San Simón, 15, tercero. Matrimonios: ninguno.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA
LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 644. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA
Tribunales

JUICIO ORAL
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, seguida por el jurado, en el Juzgado de Potos, contra Juan Fernández Bedoya. El abogado fiscal sustituto, calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, apreciando la circunstancia agravante de reincidencia, solicitando de la Sala lo fuera impuesta la pena de seis meses de arresto mayor. La defensa se conformó con las conclusiones establecidas por el señor fiscal.

Se vende

mueble biblioteca, antiguo. No se admiten prenderos. Informes en esta Administración.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»
El Edificio con servicio a la carta, Servicio de automóvil a todos los puntos.

VARELA

Calzados de tarde y noche. Creaciones exclusivas. San Francisco, 23.

J Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, de Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

Dr. Corpas

OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Masajista y callista Manuel Martínez

Reanuda su consulta. SAN FRANCISCO, 1, PRAL. A las 8 a domicilio.—Teléfono, 5-88.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

HOLLAND AMERICA LINE Luz sin rival

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS DE

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS

El día 26 de octubre el **LEERDAM** (de 16.000 TONELADAS), admitiendo pasajeros.

PRECIOS
HABANA VERACRUZ

| | | | | |
|----------------|---------|--------|--------|------------|
| 3.ª preferente | Pesetas | 847,85 | 9 0,85 | incluido |
| 3.ª ordinaria | | 563,90 | 615,9 | impuestos. |

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el año actual, siendo este el primer viaje que hacen. En tercera clase ordinaria tienen comedores independientes, fumadores, bares, etc. En esta clase todos los departamentos son de cuatro literas, muy cómodos para familias.
Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIRON y SANTANDER
D. FRANCISCO GARCIA.—WAD-RÁS, 3 PRAL. APARTADO 32.—SANTANDER



Últimos inventos en lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.
También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos
TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.
Se vende toda clase de gramófonos y bicicletas y accesorios.

Narciso Ortega.
[Alameda 1.ª, 26
SANTANDER

Garage FIAT - SARDINO

Coches y camiones en buen uso o a la venta, a precios muy económicos. Un coche Renault.—Idem Scripps.—Idem Saxon.—Idem Motobloc; camión As.—Idem Arias.
Propietario, Aurelio Revuelta. Jefe de talleres y apoderado general, Vicente Díez.

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI-WATHE-ESPAÑA AUTOMOVILES Y-CAMIONES DE AQUILER
SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO
Taller de reparaciones: Vulcanizados
Llaves independientes disponibles.
Prensa para colocar macizos.
Subiertas nuevas de segunda stock son 25 por 100 de descuento.
AUTOMOVILES EN VENTA
España 8 10 HP., factón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.500 ptas.
Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.
Ford, ruedas metálicas factón, 4.500 ptas.
Detroit, seis cilindros, factón buen estado, 11.000 pesetas.
Benz limousine, alumbrado Bosch, 20.000 pesetas.
Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 20.000 pesetas.
Idem idem, 18-B. 4, treinta asientos, 23.000 pesetas.
Camión Peugeot, cuatro toneladas, 10.000 pesetas.
Idem Berliet, cuatro idem, 13.000 ptas.
Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.
Peugeot, 10 HP., último modelo, llegado en junio, turismo, cuatro asientos, equipado lujo, 18.500 pesetas.
En Fernán do, 2 Teléfono 6-16

Granjería y artículos de viaje

FABRICANTE:
MIQUEL GUTIERREZ
Cervantes, 1 Burgos, 1
SANTANDER

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ. Paga más que nadie.
JUAN DE HERRERA, 4.—Tel. 6-08.

INVENTO MARAVILLOSO

de un reloj eléctrico que con una sola pila tiene marcha para diez años, al cabo de los cuales se le quita la pila y se le pone otra nueva que cuesta seis pesetas, quedando el reloj dispuesto para caminar con toda perfección otros diez años, y así sucesivamente.
Precio del reloj de pared, 400 pesetas; idem del de sobremesa, 325 pesetas. Único depositario para toda la provincia de Santander, la Joyería Losada, San Francisco, 25.

PIANO

Se vende, marca PLEYEL. Informes, Puerta la Sierra, 4, 3.ª, deha.



Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de septiembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **Reina María Cristina**
Su capitán don Ramón de Fano
admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE:
Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.
Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de septiembre, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor **Ciudad de Cádiz**
para trasladar en Cádiz al vapor

infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajes de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, número 36. Apartado número 6.



LLOYD REAL HOLANDES

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD

Amsterdam

Compañía de vapores correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ

Salidas fijas de SANTANDER

VAPOR CORREO **HOLLANDIA**, el 1 de octubre.
VAPOR CORREO **ZEELANDIA**, el 15 de octubre.
VAPOR CORREO **FRISIA**, el 5 de noviembre.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Diríjense para informes y pasajes a

Raimundo Molina y Couceiro (Sucursal),

Agencia general de la Compañía: VELASCO, 13.—SANTANDER
Par solicitar cabida dirigirse a su agente en Santander y Gijón



Vapores correos franceses

rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRUXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.
El vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia el 9 de OCTUBRE.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander, señores
VIAL HIJOS. Paseo de Pereda, 15. Teléfono: Tel 58



HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS

El 29 de septiembre saldrá de Santander el vapor holandés **ANDIJK** (10.000 toneladas de porte).

admitiendo carga para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, PUERTO MEXICO, TAMPICO y GALVESTON, directamente y sin transbordos.



LÍNEA PINILLOS

VIAJE RÁPIDO A HABANA

El 28 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor correo español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferencia, individuales, prima, segunda, económica y tercera ordinaria.
Precio en tercera clase: 565 pesetas, más los impuestos.
Para más informes, dirigirse al agente general en el Norte
DON FRANCISCO GARCIA
Wad-Rás, 3, pral.—Apartado 38.—SANTANDER

ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de **RINCON** son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor **M. RINCON**, farmacia.—BILBAO.
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUAROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 21.

PERDIDA VENDESE PIANO

en el Sardinero, de una medalla con su cadena y con las iniciales F. G. A. 20 de octubre 1919.
Quien lo entregue en el Hotel Sola al señor Gordón, se le gratificará por ser recuerdo.

Se admiten esquilas de defunción hasta una hora de la madrugada.

ZOTAL
(Marca registrada)
Atrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.
Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.
Concesionarios
Camilo Tejera y Hermana
Martínez Montañés 25
SEVILLA.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
—Caja: 2,50 pesetas.
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
Se vende en las principales farmacias de España.
SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

Guantería y Corbatería **Casa Alfonso** San Francisco, 25
Tel. 218—Santander
Perfumería, Camisería, Objetos de capricho, Carteras, Géneros de punto, Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños.
TALLER DE COMPOSTURAS de toda clase de paraguas y sombrillas.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Transporte por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Madrid al Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por Francia y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, buques y extranjerías. Diolarados similares al Cardón por el Estrecho portugués.
Carbonos de vapor.—Materiales para la construcción de máquinas y domóticos.
Reparación de máquinas a la
Sociedad Hullera Española
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la Compañía, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Pérez y Compañía, calle XII, 61.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, GIRON y AVILES, agencia de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, 5, calle Real.
Sociedad Hullera Española

LA ÚLTIMA OBRA DE CONCHA ESPINA

"DULCE NOMBRE"

Para Concha Espina, la conocida y leída escritora montañesa, ha tenido España entera su más cordial admiración. Raro habrá sido el libro suyo, cuyas ediciones no se hayan agotado rápidamente, alcanzando en esto mejor éxito que la mayoría de los literatos y escritores de su tiempo.

Menos fuerte en la descripción y concepción que la Pardo Bazán; menos vigorosa en el estilo y en el trato de los personajes que Blanca de los Ríos, y menos varonil en el planteamiento y desarrollo de las escenas que Carmen de Burgos ha legado, sin embargo, Concha Espina se adueñó del público, encantándolo con la ingenuidad y dulzura de sus novelas.

Pocas madres españolas dejarán a sus hijas leer a *Colombine*, y pocas serán las muchachas que gusten de la literatura sabia y enonada de doña Emilia y de la recia complejidad del léxico y del pensamiento de la *de Lampérez*.

Está, pues, Concha Espina, situada en el plano mejor y por ello sus obras se venden como pan bendito entre nuestras familias bien, que ha hecho a esos libros un buco en los de Pereda y Alarcón. La última obra de Concha Espina llega a ser el acontecimiento de librería del año y no hay editor que, cuando se habla de ella, no diga, elevando los ojos al cielo y poniendo las manos entrelazadas sobre el abdomen, en actitud beatífica:

—¡Qué negocio, Señor, si le diera por escribir para mí!

Sin saberlo a ciencia cierta, podemos jurar que las novelas de Concha Espina son acogidas en Inglaterra con igual inimitable éxito que en España. Las más, muy precisas a nuestras señoras en su amor al hogar y en proporcionar a sus hijas libros pudibundos, que dejen entrever el mundo por un agujero muy honesto, seguramente bendecirán la hora en que a nuestra ilustre paisana se le ocurriera reflejar el pensamiento en las cuartillas.

Realmente, era necesario que en nuestra literatura contemporánea intervinieran las mujeres, trayendo a ella auras de castidad y de pureza que la limpiara de la futilidad y porquería en que está sumida. Nuestros escritores—salvo contadísimas excepciones, y teniendo por escritores a quienes más escriben—no saben más que de charrias de cafés de amores de prostíbulo, de toda esa mortosa y medular manera de ver las cosas de acá al año que tienen los franceses que se leen más. En estas condiciones, el poder entregar un libro a nuestras mujeres, se la hace imposible. Cierta que entre toda esa asquerosidad ha florecido como un lirio *La casa de la Tronca*; pero un libro no basta para satisfacer el anhelo de leer de cuatro millones de españoles.

Y este mal ha comenzado a evitarlo Concha Espina en unión de dos o tres buenos escritores que aún no quedan por acá y que trabajan ahorradoramente: Fernández Flórez, Pedro Mata, etc., etc.

Este último libro de Concha Espina, que acabamos de leer con verdadero gusto, está construido con sobriedad y delicadeza. El ambiente y el cuadro están de tal manera cuidados, que pudieran ser modelos para cuantos quieren pintar del natural, sin contraluces falsos ni exageraciones de la fantasía. Tiene «Dulce Nombre», pues, un maravilloso marco donde han de moverse los personajes que el número de la escritora engendrará y dio vida, y quizás por eso mismo, porque el decorado es superior a la obra, algunos de esos seres que entre él se mueven, se empequeñecen y desfigurán de tal modo que costaría trazar de nuevo relación con ellos, no poniendo el lector en la empresa extremada voluntad. No así sucede con los protagonistas de este drama de amor sin sangre, *Dulce Nombre* y *Malgor*. La mujer está cuidadosamente trazada y su alma se transparenta y refugia a través de todo el libro, al que ella da intensa vida en cuanto aparece entre sus páginas. *Malgor*, el marido ricachón que compró a la esposa en la aldea—buen mercado de intereses y de egoísmos—pierde al lado de *Dulce Nombre* mucho de su vigor y queda relegado a un término secundario, por falta de trazos que le den relieve. Estos trazos necesarios en todo personaje que ha de aparecerse en letra, sin silueta corporal, adquieren un vigor extraordinario en Nicolás, el señor de Luzma, espíritu realmente grabado en la obra, hasta el punto de parecernos que no habría obra sin él. Este tipo es un acierto indiscutible de nuestra escritora.

En cambio no lo es—y perdónenos nuestra ilustre amiga esta sinceridad

en gracia a la violencia que nos produce la confesión—el estilo con que están escritas casi todas las páginas. En presente de indicativo es todo monótono y pesado y no pueden fijarse caracteres ni rasgos como en pretérito. Por lo menos, a nosotros no nos agrada esa manera de escribir, que toleramos en los principiantes y en determinados géneros de literatura: la interviu, por ejemplo.

Los tres últimos capítulos de «Dulce Nombre», donde la fábula adquiere mayor intensidad, están hechos con precipitación y con enormes concesiones a la fantasía. Lo que ocurre en ellos es sobradamente extraordinario para que deje a nadie satisfecho de la lógica de los acontecimientos. En una leyenda, en un poema o en un cuento, a nadie sorprenderían esos cambios bruscos del sentimiento, aquella audaz declaración de la hija a su madre; la transfusión de un amor inmenso, casi irreparable, que ha vivido en el corazón de una mujer toda su vida...

Concha Espina, a pesar de todo, ha acertado una vez más a hacer un libro interesante y bueno, lo que le asegura un nuevo triunfo definitivo del que nadie se complacerá tanto como nosotros.

EZEQUIEL CUEVAS.

TIRO NACIONAL

Como decíamos ayer, la Comisión organizadora del concurso de tiro que en sus trabajos para confeccionar un programa a base de tirada lominguera, y a tal efecto y deseando conocer la opinión de los tiradores, ruega a éstos, por nuestra mediación, acudir a una reunión que se celebrará el próximo sábado, en el domicilio de la Representación, a las siete de la tarde.

Previamente se procederá al reparto de las medallas ganadas en la primera tirada del concurso local, que han sido entregadas hoy a la Comisión organizadora del tiro.

IMPACTO

PROYECTO GRANDIOSO

Un millón de granjas en Australia.

LONDRES.—Sir Joseph Carruthers, ex presidente de la Nueva Gales del Sur, ha hecho público un proyecto para la realización del cual solicita el concurso del Gobierno inglés, que tiende a la creación de un millón de granjas agrícolas en Australia, destinadas a un millón de familias procedentes principalmente de la Gran Bretaña, con el fin de remediar en gran parte la honda crisis del trabajo que está atravesando el Reino Unido, con cerca de dos millones de personas sin colocación.

Comienza exponiendo el resultado de sus estudios, y declara que las obras de reparación de caminos, construcción de otras y cierta clase de trabajos a que hasta el presente se ha apelado en todo el mundo para atenuar los efectos de la miseria, son completamente estériles, lo mismo desde el punto de vista del progreso material del país que desde el del beneficio que ha de reportar a las familias de los trabajadores, por ser puramente circunstancial y de momento.

Sólo dos vastos planes y las ideas concebidas en gran escala pueden remediar con eficacia las crisis del trabajo y ser de verdadera utilidad a las naciones.

Al efecto, propone que durante un plazo no superior a veinte o treinta años se vayan estableciendo granjas agrícolas hasta el número de un millón, en que hallen acomodo y labor un millón de labradores con sus familias.

La inmigración de ingleses en Australia ha afluído hasta ahora a las ciudades. Sir Joseph Carruthers indica que cuando se dote a esos emigrantes de medios amplios de existencia en territorios de suelo fértil, cambiará la dirección del éxodo. En el proyecto figura la construcción de ferrocarriles y carreteras y grandes canales de irrigación en todas direcciones, que, desde luego, eleven el valor de la tierra por la abundancia y calidad de los productos.

Propone que Inglaterra y Australia, a la vez, realicen un empréstito de treinta millones de libras esterlinas, que bastan para los gastos necesarios en los seis primeros años.

En las obras preliminares encontraron o upación todos los australianos que carecen de ella y muchos miles de obreros de la Gran Bretaña.

«Australia—añade—es un continente vacío, en que únicamente se ha vendido el 18 por 100 de la tierra. Sólo el Estado posee mil setecientos cuarenta y nueve mil hectáreas de territorio y los particulares 183 millones. Aunque los leales los tiranos de

Estado sean susceptibles de cultivo, por lo menos, la mitad, lo que daría un área productora igual a la de los Estados Unidos.»

El Gobierno australiano simpatiza con el proyecto, y el actual primer ministro interino, sir Joseph Cook, ha declarado que empezaba a practicar las gestiones necesarias para ver si podía realizar el empréstito.

Sir Joseph Carruthers ha contestado que Australia encontró en el acto 30 millones de libras para la guerra, y por tanto, bien podía hallarlas ahora para esta obra de paz y prosperidad del pueblo.

El gobernador del Banco ha dicho que está dispuesto a conceder la mitad de los fondos necesarios si los banqueros de Londres garantizan la otra mitad. Es probable que venga a Londres el expresidente sir Joseph Carruthers, con objeto de tratar de la parte financiera de su proyecto.

El presidente efectivo del Gobierno australiano, Mr. W. M. Hughes, que está a la cabeza del camino para Australia, después de haber asistido a la Conferencia de Londres, ha mostrado su conformidad con el proyecto.

LOS VITICULTORES

Asamblea Nacional.

POR TELEFONO

LOGROÑO, 15.—La sesión inaugurada de la Asamblea Nacional de Viticultores celebrada en el salón de actos del Instituto, presidida por el gobernador civil. Asistieron a la Asamblea los presidentes de todas las Asociaciones provinciales y Delegaciones de la Asociación de Viticultores navarros y de la Sociedad de labradores de Zaragoza.

Se han recibido 448 adhesiones individuales y 95 de entidades.

Han pronunciado discursos en la inauguración el gobernador, el presidente de la Federación de Sindicatos, el de la Delegación provincial y el alcalde.

Esta misma tarde se comenzarán a discutir las ponencias.

Se ha inaugurado también la Exposición vitícola.

SEGUNDA SESION

LOGROÑO, 15.—En la segunda sesión de la Asamblea vitícola, presidida por don Luis Díez del Corral, se discutió la ponencia presentada por el ingeniero don Francisco Pascual Quinto, acerca del «Uso de los portaingenieros en la provincia y agentes directos susceptibles de ser empleados en la reconstitución de los viñedos.»

El ingeniero señor Mendivil leyó otra ponencia sobre los mismos temas relacionados con la provincia de Alava.

EN CAJO Y CAMPOIRO

Iniciativa plausible.

Iniciada y acogida con cariño la idea de crear en esta localidad un Centro de recreo y cultural, donde los vecinos, y muy especialmente la infancia y la juventud se eduque y emprenda nuevos derroteros que les hagan salir del atraso que en la mayoría de los pueblos de nuestra Patria se encuentra, no por falta de iniciativas ni por falta de medios, sino por apatía, por falta de espíritu de continuidad.

Hoy todos los pueblos deben de empezar a vivir, desarrollando y engrandeciendo su grado de cultura, haciendo de la vida una ciencia, de la ciencia una cultura, un arte; pues cuanto mayor sea el grado de cultura de un pueblo, tanto mayor es su grandeza, su poderío; cuando mayor es su intelectualidad, tanto mayor serán los resultados en la vida colectiva.

Hay que dedicar un poco más de atención al problema cultural de la infancia y de la juventud, evitando de esta manera que perezca en las garras del vicio y de la corrupción, y a la vez que ejercemos una de las obras más caritativas, nobles, honradas y públicas que existe en todo pueblo que siente el noble impulso de los altos ideales.

Es un problema que a todos corresponde colaborar: todos, pobres y ricos, debemos de empuñar nuestro entusiasmo y nuestras energías, para que sea obra digna de nuestra raza.

Con obras como esta que vamos a realizar, está llamado a desaparecer o extinguirse ese profundo odio de clases que agita a esta desgraciada sociedad. Todos los males que sufre tienen por origen la indiferencia hacia el desarrollo de esta clase de Centros de cultura que hoy tratamos de fundar los vecinos de Cajo y Campoiro.

Imitemos el ejemplo de los países más adelantados, de aquellos que ocupan un lugar preeminente en la vanguardia de esta obra, que irradiaba amor, abnegación y sacrificio.

Bien quisiera esta Comisión que fueran estos dos barrios los primeros en abrir, a la mayor brevedad, las puertas de este Centro de cultura a sus vecinos que amen a la Ciencia, para que de este modo puedan, el día de mañana, ser hombres capacitados para el mejor desempeño de sus cargos en la vida social.

Se trata de crear un Centro de recreo y cultural, donde los vecinos de Cajo y Campoiro puedan pasar alegres ratos, distraídos en amenos juegos.

En dicho Centro se establecerá un teatro, donde se pondrán en escena obras instructivas y morales, por el cuadro artístico que se forme de entre los señores socios; una pequeña biblioteca, con su salón de lectura; otro salón donde se podrá jugar al billar, dominó, quina geográfica, etcétera. Además, se abrirán cursos de conferencias y se darán nociones de solfeo a los niños y socios que lo deseen.

GACETILLA

Teatro Pereda.

DEBUT DE LEONARD

Este célebre ilusionista, de la Real Casa italiana, que recorre en triunfal tournée, los principales teatros del mundo, se presentará, por primera vez en este coliseo, en la sesión de los diez de la noche.

Mr. Leonard dividirá el espectáculo en tres partes, dando a conocer en la primera, las más sorprendentes suertes de magia moderna de salón. En la segunda, hará la presentación de Mme. Leonard, el más asombroso fenómeno telepático y auto-luminoso conocido hasta el día, cuyas exhibiciones de transmisión de la voluntad a lo visto, telegrafía y somnambulismo, han causado verdadera asombro en todos los públicos que han comprobado las experiencias de este portentoso medium, dentro y fuera del teatro.

La última parte del programa le destina Mr. Leonard a la exhibición de ejercicios de alta magia, que merecen siempre las más favorables y cultas muestras de simpatía del auditorio.

DEL GOBIERNO CIVIL

Hoy llegará el nuevo gobernador.

Cuando anoche visitamos al gobernador civil interino, señor Massas, éste nos manifestó que había celebrado una conferencia telefónica con el nuevo gobernador señor conde de Goharda, quien anunció al señor Massas que hoy, en el último tren de Bilbao llegaría a Santander.

También nos dio cuenta de haber recibido la visita de una Comisión del Círculo Católico Obrero de Socorros mutuos de Guarnizo, quienes le comunicaron que habiendo organizado en dicho pueblo la Fiesta de la Bandera, recaudaron 1.557 pesetas con 80 céntimos e hicieron entrega al gobernador de 930 pesetas para la suscripción iniciada por S. M. la Reina doña Victoria.

Seiscientas pesetas las enviarán directamente a Melilla para los soldados de dicho pueblo que se encuentran luchando en tierra africana, quedando un sobrante de 57 pesetas 30 céntimos, para cubrir los gastos que ocasionó la organización de la fiesta.

EN MARRÓN

La fiesta de la Bien Aparecida.

Como en años anteriores, celebróse ayer con gran solemnidad la fiesta de nuestra Patrona la Bien Aparecida.

A las diez y media de la mañana se celebró una misa solemne, presidida por el excelentísimo señor obispo de la diócesis, que se trasladó al pintoresco pueblo de Marrón el pasado miércoles.

El panegirico de la Bien Aparecida le pronunció el muy ilustre señor arcediano don Jacinto Iglesias.

El elocuente orador sagrado frases de sentidísima inspiración tras un breve exordio lleno de emoción religiosa, cantó las exaltaciones y milagros de la Patrona de la montaña.

Una vez terminado el santo sacrificio de la misa, se celebró la procesión, a la cual, lo mismo que a la misa, concurrió un público numerosísimo.

Seguidamente se adoró el cuadro de la imagen venerada.

Para facilitar el viaje a los niños se dispusieron varios trenes extraordinarios, cuyos departamentos fueron completamente atestados de viajeros devotos de la milagrosa Virgen.

Por la tarde la típica romería, vio concurrir a la fiesta a la gente joven de los pueblos cercanos, ansiosa de diversión y de buen entretenimiento, bailando de lindo a lo alto y a lo bajo.

En las últimas horas de la tarde comenzó el desfile de los romeros sin que ocurriera el más leve accidente.

Notas necrológicas

Después de recibir los Santos sacramentos falleció ayer en esta ciudad el bondadoso caballero don Antonio Chierro, que gozaba de general simpatía por la bondad de su carácter y su laboriosidad.

A su distinguida esposa doña María Sánchez Postigo, hermana de Antonio y doña Pilar, madre de don Antonio, don Antonio y don Antonio Salién, don Antonio y don Antonio Salién, tío, sobrino y don Antonio familiares llevamos la expresión de nuestro sincero pésame.

Notas deportivas

FEDERACION ATLETICA MONTANESA

En la última reunión celebrada por el Comité directivo se tomó el acuerdo de verificar a fines del presente mes o principio del venidero campeonatos atléticos provinciales de las siguientes pruebas: 100, 200, 400, 800 y 5.000 metros, dejándose en suspenso las demás pruebas que consta el programa publicado en la revista de la asamblea anual, vista la falta de elementos (saltadores y lanzadores) y propaganda que han realizado los clubs federados.

SE PREPARA UN CAMPEONATO INFANTIL

La Unión Montañesa ha acordado organizar un gran campeonato infantil de fútbol, que dará principio el próximo mes de octubre.

La Unión, al organizar este campeonato, se propone proteger a los equipos de los Arenales y levantar el entusiasmo entre los mismos.

A su tiempo nos ocuparemos de este próximo campeonato.

Esta misma entidad, que hace tiempo ha formado un equipo ciclista entusiasta, prepara a los deportistas burgaleses un cariñoso recibimiento. El equipo saldrá a unos kilómetros de la capital y entregará un mensaje de salutación.

LOS CICLISTAS BURGALÉSES

LESES

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en nuestra ciudad los ciclistas del «Club Ciclista Burgalés».

Podemos asegurar que no quedará ni un solo ciclista sin salir a la carretera a recibirlos, para lo cual se recuerda, a fin de ir juntos, a las tres de la tarde saldrá una caravana de los Cuatro Caminos.

La Comisión fué ayer tarde a la tanada para recibirlos; pero tuvo que regresar a Santander sin haber conseguido su propósito, debido a que se desarrolló una gran tormenta que se desahogó en Ontaneda, por lo que tuvieron que quedarse a unos 20 kilómetros antes de Ontaneda, hoy, a primera hora de la mañana, poder llegar a dicho pueblo.

La correspondencia política y literaria diríjase a nombre del Director.